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ISTORIA PIERDUTĂ - ISTORIA RECUPERATĂ. 

CAZUL HERCULES 2013 
 

 
Marius-Mihai CIUTĂ, 

Universitatea ”Lucian Blaga” Sibiu, Romania 
 
 

Cuvinte cheie: Apulum, Colonia Aurelia Apulensis, statuie, Hercules, patrimoniu 
cultural, recuperare. 
Key words: Apulum, Colonia Aurelia Apulensis, statue, Hercules, cultural heritage, 
recovery. 

 
La 18 septembrie 2013, colecţia de arheologie şi artă antică a 

Muzeului Naţional al Unirii din Alba Iulia s-a îmbogăţit cu o piesă extrem de 
rară, provenind din Colonia Aurelia Apulensis, care a parcurs o cale mai 
puţin obişnuită pentru un astfel de artefact, ce ajunge, de obicei, în colecţii 
publice în urma unor temeinice cercetări arheologice. Povestea statuii 
reprezentându-l pe Hercules Apulensis, aşa cum l-am numit noi într-o primă 
instanţă, este, fără îndoială, una inedită1, ea făcând obiectul unui dosar 
penal2, respectiv al unei recuperări căreia nu i-au lipsit elementele de 
spectaculos şi suspans. 

Studiul de faţă doreşte să aducă la cunoştinţa specialiştilor în domeniul 
arheologiei antice date cât mai complete cu privire la circumstanţele descoperirii 
acestui artefact de valoare excepţională, păstrat in situ vreme de peste 1700 de 
ani, care s-a aflat în situaţia, nefericită am spune, de a fi pe punctul de a fi 
pierdut pentru patrimoniul cultural naţional, însă, hazardul sau destinul, au făcut 
ca el să ajungă în final acolo unde îi este locul. 

Recuperarea unei piese de patrimoniu cultural naţional, ce face parte 
din categoria Tezaur, sustrasă dintr-un sit arheologic protejat de lege3, 
reprezintă fără doar şi poate, un excelent prilej pentru a stărui în cele din 

                     
1 Un prim studiu dedicat lui Hercules Apulensis (Ciută 2013) a insistat asupra 
problematicii judiciare a recuperării statuii antice, pe calea unui dosar penal, cu toate 
elementele pe care le presupune un astfel de demers, inclusiv aspectele spectaculoase ale 
acţiunii poliţieneşti. Din acest motiv, nu vom acorda o atenţie deosebită asupra acestora 
în rândurile de faţă. 
2 Dosarul 514/P/2013 a fost instrumentat de Parchetul de pe lângă Curtea de Apel Alba 
Iulia. 
3 Situl arheologic aparţine Listei Monumentelor Istorice 2010, conform OMCPN 2361/2010 şi 
Listei Monumentelor arheologice de interes prioritar, conform  OMCC 2483 din 12. 12. 
2006. 
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urmă şi asupra disfuncţiilor, grave în opinia noastră, tot mai specifice 
instituţiilor cu atribuţii certe în domeniul protejării monumentelor şi 
bunurilor culturale, atribuţii prevăzute „cu subiect şi predicat” în actele 
normative în vigoare. 

Povestea noastră începe în anul 2012, în municipiul Alba Iulia, anticul 
Apulum, sit arheologic aflat pe Lista Monumentelor Istorice din România4, pe 
Lista siturilor arheologice de interes prioritar la nivel naţional5, pentru 
arheologi probabil unul din cele mai importante oraşe romane la nord de Dunăre, 
mai precis în cartierul Partoş, care suprapune, în integralitate, oraşul roman 
Colonia Aurelia Apulensis. Semnificaţia acestui sit a fost pusă în evidenţă în 
nenumărate ocazii6, fiind unul din centrele urbane care s-a bucurat, pe bună 
dreptate, de o atenţie cu totul specială în antichitate – vorbeşte de la sine epitetul 
său din epocă, Chrysopolis – situaţie pe care nu o putem extrapola, din 
nefericire, asupra atitudinii specialiştilor de epoca romană, îndeosebi în ultimii 
15-20 de ani. 

Este situl arheologic cel mai mare din Dacia romană şi unul din cele 
mai întinse din tot Imperiul7. Iată fraza care defineşte, probabil, cel mai bine 
oraşul antic Apulum. La această apreciere, mai putem adăuga o alta: este cel mai 
important oraş roman la nord de Dunăre8. Fără îndoială, componenta sa cea mai 
evoluată din punct de vedere urbanistic-edilitar, Colonia Aurelia Apulensis 
(Apulum I în literatura de specialitate), dezvoltată chiar pe malul Mureşului, în 
cartierul Partoş de astăzi (Mureş-Port), iniţial ca pagus al Sarmizegetusei Ulpia 
Traiana, parcurge ulterior mai multe modificări ale organizării sale, devenind 
muncipium în vremea lui Marcus Aurelius (înainte de 180 p.Ch.), pentru ca cea 
mai dezvoltată fază să o înregistreze în epoca lui Commodus, când devine 
Colonia Aurelia, căpătând, în fine, o nouă incintă, suprapusă pe cea veche şi 
dimensiunile de 1500 x 500 m (pe axa nord-sud – est-vest), o tramă stradală 
ortogonală şi un zid de incintă din piatră9. 

Apulum I s-a dezvoltat fiind legat de activităţile comerciale presupuse 
de portul la Mureş, de ogoarele fertile împărţite coloniştilor, de exploatarea şi 
transportul metalelor rare din munţi şi a sării10 şi, nu în ultimul rând, de prezenţa 
permanentă aici a Legiunii a XIII-a Gemina, al cărei rol de supraveghere a căilor  

                     
4 LMI 2010 anexa la OMCPN 2361/2010, publicat în M.O. an 178 (XXII) nr. 670 bis, 1 oct. 
2010. 
5 OMCC 2483 din 12. 12. 2006; Legea 182/2000 republicată, O.G. 43/2000 republicată. 
6 RepAlba 1995, p. 41-47 cu bibliografia aferentă; Ardevan 1998, p. 45-51, Diaconescu, Piso 
1993, p. 64-82, Muller et alii 2013, p. 10-12. 
7 Ardevan 1998, p. 45; Diaconescu, Piso 1993, p. 67; Müller et alii 2013, p. 10-12. 
8 Afirmaţie prof. I. Piso, cu ocazia efectuării unui ghidaj la U. T. Sarmizegetusa, în 2008. 
9 Ardevan 1998, p. 47-48; Diaconescu, Piso 1993, p. 67-79; Müller et alii 2013, p. 10-12. 
10 Benea 2013, p. 119-124. 
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Fig. 1. Oraşul Apulum (sec. III A.D.) cu elementele componente: Castrul, Colonia 
Aurelia Apulensis, canabae, Municipium Septimium Apulense şi cimitirele 

 (după Oltean 2007). 
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comerciale şi îndeosebi a arealelor cu resurse minerale nu mai are nevoie de 
detalii. Nu întâmplător, în vremea lui Trebonianus Gallus, colonia primeşte 
epitetul Chrysopolis, aluzie la elitele oraşului ce aveau un rol important în 
comerţul cu aur11. Oraşul roman a avut o dezvoltare puternică în cea de a doua 
jumătate a secolului II şi prima jumătate a secolului III, cu o viaţă comercială şi 
meşteşugărească intensă, după modelul imperial provincial, cu o elită locală 
cosmopolită, extrem de înstărită şi foarte activă12. 

Nu sunt cunoscute prea multe detalii cu privire la sfârşitul acestui oraş. 
Este de presupus că el a funcţionat, la o scară mai redusă în preajma şi după 
retragerea aureliană13. Cert este faptul că, spre deosebire de restul oraşului 
Apulum (Fig. 1-2), Partoşul a avut marele avantaj, din perspectiva arheologică (!), 
de a nu fi fost suprapus de alte locuiri umane până în secolul XVIII-XIX (Fig. 2). 

 

 
Fig. 2. Reprezentarea arealului cartierului Partoş în Harta Josefină. Cu negru, delimitarea 

Colonia Aurelia Apulensis. 

                     
11 Ardevan 1998, p. 49. 
12 Ardevan 1998, p. 49. 
13 Recentele descoperiri din zona de vest a Partoşului, cu incinte funerare, mausoleum, ateliere de olărie 
şi gropi pentru stins varul şi clădiri cu diverse destinaţii sunt de natură a arunca o nouă lumină asupra 
sfârşitului oraşului Apulum I (comunicare R. Ota, I. Lascu, G. Bounegru, la Sesiunea de comunicări a 
Muzeului din Alba Iulia, 21-22 nov. 2013). 



Istoria pierdută – istoria recuperată. Cazul Hercules 2013 475 

 
Fig. 3. Vedere aeriană asupra cartierului Partoş, cu precizarea arealului de descoperire a 

statuii lui Hercules. 
 

Undeva la sfârşitul lunii martie a anului 201214, pe strada Dacilor, în 
imediata apropiere a intersecţiei acesteia cu B-dul. Reg. V Vântori15 (Fig. 3-4), 
în timpul unor lucrări edilitare ce presupuneau excavarea mecanizată, care se 

                     
14 Detalii privind modul de identificare a datei exacte le-am primit de la colegul George Bounegru, membru 
al colectivului de cercetare, căruia îi mulţumim pe această cale pentru amabilitate. 
15 Arteră ce străbate pe direcţia sud-vest – nord-est întreg cartierul, suprapunând, în linii mari, 
vechea artera principală, centrală, a oraşului antic: Cardo Maximus. 
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desfăşurau sub supravegherea arheologilor de la Muzeul Unirii din Alba Iulia16, 
a fost scoasă de cupa excavatorului o statuie fragmentară, spartă pe loc de cupa 
utilajului mecanizat. 

La momentul descoperirii, unul dintre muncitori a sesizat în grămada de 
pământ silueta unei statui înfăţişând un bărbat bărbos, dezbrăcat, marmura din 
care era confecţionat fiind albă, foarte lucioasă, iar gamba piciorului stâng fiind 
ruptă de la genunchi. Bănuind faptul că ar putea fi vorba de o piesă valoroasă17, a 
decis, împreună cu un coleg18, să o ofere cadou inginerului coordonator, în speranţa 
unor beneficii financiare. 

 

 
Fig. 4. Detaliu cu locul în care a fost descoperită statuia lui Hercule, în imediata 

apropiere a intersecţiei străzii Dacilor cu B-dul Reg. V Vânători. 

                     
16 Lucru extrem de greu de înţeles, dacă nu chiar imposibil, este cum s-a putut solicita şi cum s-a 
putut emite o autorizaţie de supraveghere (!?) în zona centrală a forului unui oraş precum Colonia 
Aurelia Apulensis, în condiţiile în care excavaţiile abordau zone nederanjate anterior, după cum va 
reieşi din paginile următoare, la adâncimi ce treceau de 4 m! 
17 Muncitorii erau la curent cu faptul că din săpătura lor puteau ieşi obiecte valoroase, deoarece acest 
lucru le fusese confirmat de către arheologii care au supravegheat lucrările, dar mai ales de colectorii 
de artefacte, care vizitau şantierul în zilele în care arheologii lipseau, oferind sume de bani, 
considerabile, pentru piesele descoperite. Din declaraţiile celor doi descoperitori, piesa sculpturală nu 
a fost un caz izolat,  anterior fiind găsite şi alte artefacte: opaiţe, fibule, piese din os, monede, vase 
ceramice, statuete, etc., pe care şi le-au însuşit, iar ulterior au făcut obiectul comerţului ilegal. Situaţia 
este incalificabilă într-un stat european, în mileniul III, cu legi şi instituţii responsabile pentru 
protejarea patrimoniului cultural. 
18 Detalii cu privire la modul de descoperire - Ciută 2013, p. 68-84. 
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Lucru care s-a şi întâmplat. De îndată ce a văzut statueta, inginerul19 le-a 
dispus celor doi să o încarce în portbagajul autoturismului său, apoi s-a deplasat 
la domiciliul său din Alba Iulia, unde a depus-o în subsol, cu gândul ca, atunci 
când va avea nevoie de bani, să o valorifice într-un anumit mod. 

 

 
Fig. 5. Piesa sustrasă, fotografiată de inginer, în pivniţa casei, unde a stat 1 an şi 6 luni. 

                     
19 Deoarece procesul penal nu este încheiat, fiind în faza de apel din partea procurorilor, nu vom 
folosi numele muncitorilor şi nici al inginerului implicat în sustragerea piesei. Cu ocazia publicării 
monografice a statuii, vom fi în măsură să oferim toate aceste date. 
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De remarcat faptul că în timp ce muncitorii extrăgeau statuia din pamântul 
excavat, un cetăţean domiciliat în casa aflată în imediata apropiere a şanţului, a 
observat scena şi a devenit extrem de atent, sesizând că în pământ se mai zăresc 
fragmente de mici dimensiuni din marmură albă, pe care le-a recuperat, una câte 
una, ajungând în final la un număr de 8, pe care le-a pus în curtea interioară a casei 
sale, intuind că ar putea face parte din statuia de mai mari dimensiuni. 

Timp de un an şi jumătate, artefactul a intrat în ocultare, fără ca nimeni şi 
nimic să trădeze cele întâmplate pe strada Dacilor. Doar un incident, consumat la 
doar 2-3 zile după descoperire, care ar fi putut avea consecinţe tragice, avea să 
puncteze mai clar anchetatorilor momentul descoperirii mai sus descrise. Într-o zi 
de luni, cel mai probabil în 26 martie, unul din arheologii veniţi de la Muzeul din 
Alba Iulia, aflându-se în preajma autobasculantei în care se arunca pământul 
excavat, şi-a văzut moartea cu ochii când malul şanţului a cedat sub greutatea prea 
mare şi utilajul s-a prăbuşit pe o parte. Fotografia accidentului, coroborată cu alte 
câteva fotografii efectuate în acea zi de arheolog şi cu declaraţiile martorilor, s-au 
dovedit a fi salutare în localizarea exactă a momentului şi locului descoperirii, 
fiind de natură să clarifice contextul arheologic din care a provenit artefactul. 

La 16 septembrie 2013, inginerul a decis, în sfârşit, să vândă statueta, 
cerând pe aceasta 6.000 Euro. A fost momentul derulării unui adevărat film de 
acţiune, cu un flagrant „ca la carte”, în urma căruia statuia fragmentară a fost 
recuperată20. Din acest moment investigatorilor le era clar că se află în faţa unei 
statui autentice, aparţinând lui Hercules, eroul atât de popular în antichitate, modelul 
original fiind cel al celebrului sculptor Lysipp (sec. IV a. Ch.), model cunoscut ca 
Hercule Farnese, după cel descoperit în sec. XVI în thermele lui Caracalla din 
Roma şi care a stat în curtea palatului Cardinalului Alexandru Farnese, până a fost 
mutat în actuala sa locaţie, Muzeul Naţional de Arheologie din Napoli. 

A doua zi, în urma percheziţiei domiciliare la locaţia cetăţeanului din 
Partoş, au fost recuperate cele 8 fragmente ale statuii, de pe terasa de vară unde 
erau expuse ca adevarate piese de artă: mâna stângă cu măciuca şi blana leului 
din Nemeea, postamentul statuii cu labele picioarelor şi capul de taur, gamba 
dreaptă, un fragment din blana leului din Nemeea (laba dreaptă din faţă) şi mâna 
dreaptă, fragmentată în 4 bucăţi (palma cu cele trei mere din grădina 
Hesperidelor, antebraţul, braţul şi umărul). Era un moment incredibil! Statuia 
putea fi întregită în proporţie de peste 98%21, iar din observarea rupturilor 
fragmentelor reieşea faptul că toate sunt proaspete, altfel spus, la momentul 
surprinderii de către cupa excavatorului statuia fusese întreagă! 

                     
20 Ciută 2013, p. 68-84. 
21 Lipseşte un mic fragment din bicepsul drept şi un picior al leului. 
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a  b  
 

c  
 

Fig. 6. Fragmentele de statuie recuperate: a. mâna stângă cu ghioaga şi blana leului; b. 
mâna dreaptă şi gamba dreaptă, c. postamentul. 
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Fără îndoială ne aflam în faţa unui artefact extraordinar, extrem de fin 
realizat, practic o capodoperă a artei sculpturale antice. Întregită, statuia avea o 
înălţime de 89-90 cm, greutatea de peste 80 de kg, fiind atent lucrată în cele mai 
mici detalii. Remarcabile sunt zona bustului, foarte bine lustruit, precum şi 
trăsăturile feţei, care redau un Hercules calm, liniştit, odihnindu-se resemnat cu 
soarta sa. Pe spate, în zona deltoidului drept, martor al extragerii agresive din 
contextul de origine, o zgârietură adâncă, lăsată de dinţii cupei excavatorului. 
Marmura are o culoare albă cu irizaţii roşiatice, cărămizii, în spartură cristalele 
fiind de mari dimensiuni, uşor casante. Prelucrarea suprafeţelor prin lustruire 
este desăvârşită. Depunerile de calcar, nesemnificative, dovedesc faptul că 
statuia s-a păstrat în poziţie orizontală, culcată pe partea dreaptă. O remarcă 
legată de calităţile estetice deosebite ale statuii: se pare că artistul a utilizat două 
modele distincte în realizarea ei: partea inferioară, picioarele, abdomenul şi 
mâna stângă aparţin unui tânăr (efeb), atenţia cu care este redată mâna stângă, 
graţia şi delicatetea, ducând cu gândul mai mult spre trăsăturile feminine, în 
vreme ce bustul, spatele, capul şi chiar mâna dreaptă, aparţin unui bărbat 
puternic, musculos. Astfel, dacă tragem o diagonală de sus stânga spre jos 
dreapta, vom constata că artistul a încercat să îngemăneze, simbiotic, două 
personaje22. Implicaţiile pentru interpretarea personajului pot fi multiple, rămâne 
însă uimitoare patina excelentă, păstrată pe bust şi pe cap, obţinută atât prin 
procesul de creaţie, dar şi ca urmare a ungerii îndelungate cu uleiuri, în cadrul 
clădirii în care s-a aflat, probabil de-a lungul mai multor zeci de ani. Artistul a 
acordat o atenţie deosebită şi detaliilor specifice blănii leului, precum şi capului 
de taur. Practic, în cazul lui Hercules de la Apulum avem de a face cu 
reprezentarea a trei dintre cele 12 munci: uciderea leului din Nemeea; uciderea 
(de fapt capturarea) taurului din Creta şi sustragerea merelor din grădina 
Hesperidelor. 

În ziua descoperirii, s-a dispus realizarea unei constatări muzeale asupra 
piesei23. Din conţinutul acesteia reiese că piesa reprezintă un artefact autentic de 
valoare excepţională: conform unei estimări prealabile, piesa face parte din 
categoria de bunuri culturale încadrate în categoria „Tezaur”. Statuia este din 
marmură de import (probabil din Asia Mică) şi datează din sec. II p.Chr. Ea 
aparţine unui tip iconografic cunoscut sub numele de "Hercules Farnese", o 
replică de epocă romană după statuia sculptorului grec Lisipp, din epoca 
clasică (sec. IV a.Chr.). Din Dacia se mai cunoaşte o singură piesă de marmură 
similară, găsită la Mehadia şi păstrată la Kunsthistorisches Museum din Viena, 
dar care este mai mică şi cioplită mai rudimentar. 

                     
22 Mulţumim colegului dr. Alexandru Sonoc, de la Muzeul Naţional Brukenthal din Sibiu, care ne-
a oferit amabil această ipoteză de lucru. 
23 Realizată de dr. Radu Ciobanu, de la MNUAI. 
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Fig. 7. Hercules descoperit în Colonia Aurelia Apulensis (vedere din faţă)24. 

                     
24 Fotografii Călin Şuteu. 
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Fig. 8. Hercules descoperit în Colonia Aurelia Apulensis (vedere din spate). 
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Fig. 9. Hercules Apulensis. Vedere dinspre stânga. 
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La 18 septembrie 2013, statuia integrală a fost predată Muzeului Naţional 
al Unirii din Alba Iulia25, iar la 23 septembrie era depus la dosar Raportul de 
expertiză solicitat în cauză, aparţinând arheologului expert în statuaria romană, dr. 
Alexandru Diaconescu, cel care evalua piesa întregită la cel puţin 200.000 Euro, 
ca valoare de circulaţie (de pornire!) pe piaţa antichităţilor. Piesa era comparată cu 
această ocazie cu cea a lui Liber Pater, descoperită la sfârşitul sec. XX, la cca. 450 
m spre nord, în extremitatea nord-vestică a Coloniei Aurelia Apulensis. În 
raportul său, Al. Diaconescu amintea de faptul că statuia se afla, fără nici o 
îndoială pe un soclu: dacă statuia s-a păstrat întreagă, intactă, atunci este de 
presupus ca şi soclul său, cu o inscripţie din partea dedicantului, să se afle în 
locul excavării, iar în antichitate în acel loc este foarte posibil să fi fost o 
clădire publică sau locuinţa unui aristocrat. 

Contextul descoperirii, investigat în scopul identificării locului faptei 
pentru dosarul penal, s-a dovedit a fi la 52 de metri, spre vest de mijlocul 
intersecţiei străzii Dacilor cu B-dul Reg V Vânători. Pentru o mai bună precizare 
a locului descoperirii s-a recurs la o reconstituire, locul indicat de muncitor fiind 
exact la mijlocul străzii, pe axul definit de ductul canalizării, vizibil la suprafaţă. 
Pentru o mai precisă localizare, menţionăm că se află exact în dreptul porţii 
garajului gospodăriei de la nr. 1, în preajma gurii de canal, vizibile. În fine, 
fotografiile realizate de G. Bounegru la 26 martie 2012, precizează şi contextul 
posibil al piesei, dat fiind faptul că ele au fost efectuate a treia zi după 
descoperire26. Din fotografie reiese clar faptul că la extremitatea sudică a 
şanţului practicat, având o adâncime de 4-5 m, este surprins un zid, realizat din 
cărămidă şi din piatră ecarisată, legat cu mortar, care atinge sterilul arheologic 
undeva la 4,50 m (Fig. 10). O astfel de clădire, de mari dimensiuni, delimitată la 
nord de un drum (decumanus maximus?), situată practic în forul Coloniei 
Aurelia putea fi una de interes public sau locuinţa unei persoane de rang înalt, un 
aristocrat cu funcţie de conducere. 

Orice urme de îndoială cu privire la atribuirea epocii în care a funcţionat 
această clădire sunt înlăturate de studiul hărţilor, respectiv de faptul că în epoca 
post-romană, medievală şi modernă această zonă a Partoşului nu a fost locuită, 
nu au existat construcţii. Dealtfel, cu ocazia aceloraşi săpături din anul 2012, 
practicate pentru canalizare, pe ductul B-dului Reg. V Vânători, la adâncimi mai 
mici (2-3 m) au fost surprinse ziduri din blocuri ecarisate, de certă provenienţă 
romană, situaţie surprinsă şi cu ocazia unor cercetări preventive din preajma 
locului descoperirii, unele din blocuri fiind şi acum abandonate. 

                     
25 Prezentată publicului la 18. 09. 2014, cu ocazia unei conferinţe de presă organizate la Muzeul 
Unirii din Alba Iulia. 
26 Practic a doua zi, deoarece duminica nu s-a lucrat. Astfel reiese că statuia a fost descoperită 
sâmbătă, 24 martie sau vineri, 23 martie. 
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Fig. 10. Fotografie realizată  la 26 martie 2012, la 2-3 zile după descoperirea statuii. 

 
Spunem acest lucru deoarece, dacă urmărim cu atenţie harta Josefină 

(Fig. 2), vom constata că în cea de a doua jumătate a secolului XVIII actualul 
cartier se reducea la un grup restrâns de locuinţe grupate în extremitatea sa 
sudică, imediat lângă cursul râului Mureş, în apropierea podului care şi-a păstrat 
locaţia până în ziua de astăzi. Se observă că vorbim despre cel mult 20 de 
gospodării, grupate radiar în jurul unei clădiri ce pare a fi o biserică, aglomeraţie 
ce pare a fi legată mai degrabă de Oarda de Jos (Varadja) decât de oraşul Alba 
Iulia. La vest de această aglomerare remarcăm o amenajare portuară, care se 
continuă cu o zonă mlăştinoasă extinsă, improprie locuirii, ce corespunde 
vechiului curs de vărsare al Ampoiului în Mureş. Spre nord, către oraş, 
înregistrăm lipsa oricărei amenajări umane, realitate pe care o asociem unei 
perioade de timp extinse. 

Hărţile ulterioare ale oraşului dovedesc o populare redusă ulterioară 
secolului XVIII (Fig. 11), situaţie în care, putem să considerăm că arealul 
Coloniei Aurelia Apulensis nu a fost suprapus de intervenţiile specifice 
urbanistice, moderne. Cartierul Partoş este foarte recent. Fără a ne lansa în 
afirmaţii riscante, mai mult de 75% din actualele case sunt construite în ultimii 
50 de ani. Până în anii `90, Partoşul a figurat ca teren agricol. 

În fine, harta realizată de A. Cserny şi Al. Borza la începutul secolulul 
XX ne confirmă faptul că Partoşul era locuit doar în câteva insule, dar ne mai 
precizează un fapt extrem de important. Exact în locul descoperirii statuii lui 
Hercule, era figurată, cu peste de 100 de ani în urmă, o “ruină” de mari dimensiuni! 
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Fig. 11. Hartă întocmită la începutul sec. XX de A. Cserny şi Al. Borza, privind situaţia 

descoperirilor de epocă romană. 
 

Un punct de vedere pertinent cu privire la situaţia arheologică din Partoş 
este conţinut de Raportul Comisiei Prezidenţiale pentru Patrimoniul Construit, 
Siturile Istorice şi Naturale, act publicat în 2009 (accesibil pe pagina www. 
http//presidency.ro), asumat public de către instituţia preşedenţiei, care conţine o 
serie de accente, majoritatea negative27 cu privire la situaţia din acest sit 
arheologic de interes naţional şi prioritar! 

                     
27 Nici la ora actuală nu există înregistrări de detaliu şi cu atât mai puţin generale ale sitului de la Alba 
Iulia, asemenea materiale indispensabile cercetării şi punerii în valoare a vestigiilor rămânând încă (în 
sec. XXI!) un pium desiderium... Se poate constata cum, sub incidenţa legislaţiei actuale se poate 
distruge „cu acoperire” orice sit de importanţă excepţională. Întreaga suprafaţă care conţinea vestigii, 
ocupată de Colonia Aurelia – cu regim agricol înainte de 1990 – a fost parcelată, trecută în intravilan şi 
construită pe baza modificărilor Ordonanţei 43/2000 republicată în 2007, art.6.5. Acest articol se află 
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Nu ne vom pronunţa asupra modului în care s-au efectuat în ultimii 10 
ani cercetări arheologice preventive în acest areal. Ne limităm, deocamdată, la a 
sesiza faptul că în ultimele volume ale Cronicii Cercetărilor Arheologice, nu a 
apărut nici un raport cu privire la rezultatele cercetărilor preventive întreprinse 
aici, deşi, dacă ne uităm pe pagina web a Institutului Patrimoniului, la pagina 
consacrată cercetărilor autorizate, vom constata că anual se eliberează de către 
Ministerul Culturii între 10 – 20 – 30 de autorizaţii de acest gen pentru cercetări 
preventive în arealul Partoşului. 

În 2013, un arheolog din Germania, participant la proiectul Apulum 
Reloaded, o versiune nouă a proiectului Apulum 2000 Liber Pater, sesiza surprins, 
pe bună dreptate, că la 10 ani de la încheierea cercetărilor sistematice din zona 
Templului lui Liber Pater, în Partoş au apărut extrem de multe case noi, 
exprimându-şi entuziasmul cu privire la rezultatele cercetărilor arheologice 
preventive efectuate în cazul fiecăreia dintre ele, care ar fi de natură să completeze 
cu informaţii segmente extrem de importante din imaginea anticei Colonia 
Aurelia. Mărturisim faptul că nu împărtăşim acelaşi entuziasm, fie şi numai 
datorită realităţii mai sus menţionate: lipsa rapoartelor de cercetare publicate... 

În cazul lucrărilor de introducere a canalizării pe principalele artere ale 
cartierului actual, derulate în anul 2012, în Partoş s-au efectuat cercetări autorizate, 
sub forma supravegherilor. Situaţia mai sus descrisă, a comercializării de artefacte 
arheologice de către muncitorii participanţi la excavaţiile mecanizate, ne fac să ne 
punem întrebarea, de bun simţ: oare câte piese de valoarea şi importanţa lui 
Hercules Apulensis vor trebui să fie recuperate de poliţişti, de procurori, sau de 
Justiţia Divină, până când factorii de decizie vor schimba strategia de abordare prin 
cercetări preventive şi supravegheri (!) în Partoş. 

În fine, o tristă concluzie, dacă acum 10 ani, într-o discuţie oficială un factor 
de decizie afirma că din punct de vedere arheologic Partoşul este pierdut, iată că 
este meritul salvatorului Hercules, eroul tragic atât de iubit de muritorii antici, să 
arate contrariul acestei afirmaţii şi să atragă atenţia că, totuşi, în Partoş mai sunt încă 
multe contexte şi artefacte de salvat, unele fabuloase chiar, care merită cu prisosinţă 
atenţia arheologilor şi nu doar a lor. 

În loc de concluzii 
Dacă aruncăm o privire sumară de ordin statistic asupra unei recente 

lucrări publicate, ce realizează o analiză pertinentă asupra descoperirilor de 

                                                   
în contradicţie cu prevederile dintr-un capitol anterior (cap V, art. 21.1) prin care se stipulează că 
„dezvoltarea durabilă a zonelor de interes arheologic prioritar este obiectiv de interes naţional”, iar 
protejarea şi punerea în valoare a patrimoniului arheologic din aceste zone sunt, în condiţiile legii, 
„cauză de utilitate publică”. Astfel se explică de ce orice descoperire este abandonată şi lăsată fără 
protecţie, acceptându-se executarea proiectului iniţiat de investitor. Harta descoperirilor efectuate în 
2007 dă o imagine a amplorii cercetărilor preventive finalizate prin desfiinţarea pe cale juridică a unui 
patrimoniu irecuperabil RapPrezid 2009, p. 55. 
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artefacte din marmură de pe cuprinsul provinciei Dacia, observăm că datele  
privind repertorierea descoperirilor arheologice din acest material28 ne oferă o 
imagine care, deşi incompletă, este relevantă asupra rolului şi poziţiei jucate de 
oraşul Apulum în cadrul provinciei. Din numărul total de 147 artefacte din 
marmură repertoriate, 34 sunt provenite din Apulum, iar din acestea, 20 provin 
cert din Colonia Aurelia Apulensis. 

Dacă la aceasta adăugăm şi 8 piese nerepertoriate în lucrare, descoperite 
în ultimii ani în cuprinsul oraşului, respectiv: statuia lui Hercules; cap de tânăr 
din marmură de Bucova, ce a făcut, la rândul său, obiectul unui dosar penal, 
provenit tot din Colonia Aurelia; statuia zeiţei Nemesis şi altarul dedicat tot ei, 
inscripţia monumentală din Principia Castrului, statuia ce reprezintă un personaj 
feminin descoperită în cadrul cercetării clădirii H a Universitaţii din Alba Iulia, 
două sarcofage descoperite în Partoş, toate aflate în colecţia Muzeului Naţional al 
Unirii din Alba Iulia, putem aprecia că oraşul Apulum, prin cele 42 de piese din 
marmură (!), majoritatea lor statui, baze de statui sau reliefuri votive statuare, 
domină net toate celelalte oraşe ale provinciei. În aceeaşi manieră, tot aici au fost 
descoperite cele mai multe statui realizate din marmură de import (Paros, Afyon, 
Prokonnesos, Usak, Naxos29), în număr de 9 (dacă acceptăm ipoteza că şi 
marmura din care este confecţionat Hercule este originară din Aphyon), acestea 
fiind şi cele al căror atelier de creaţie nu este unul autohton. Acesta din urmă poate 
fi un argument, alături de altele, cu privire la puterea financiar-economică a celor 
care îşi permiteau astfel de comenzi. 

Este de presupus că în epoca modernă şi contemporană multe alte piese, 
similare, s-au pierdut, fie prin distrugere de către cei care şi-au construit case pe 
teritoriul vechii Colonia Aurelia, fie prin comercializarea celor găsite întâmplător30. 

Într-un studiu recent precizam, fără a cunoaşte pe deplin profunzimea 
fenomenului, că într-o societate ideală, civilizată, arheologul nu ar trebui să 
aibă preocupări comune cu procurorul sau cu poliţistul (fie el specialist în 
protejarea patrimoniului cultural), legate de investigarea unor situri, contexte, 
artefacte etc., ce au făcut obiectul unor activităţi infracţionale. Cu aceeaşi 
ocazie, tristă concluzie, opinam pe cale de consecinţă că fenomenul criminalităţii 
are însă multiple feţe, iar România ultimilor douăzeci de ani a simţit, din 
nefericire pe propria-i piele, efectele dezastruoase ale proliferării acestui 
fenomen, din perspectiva dureroasă a pierderilor în domeniul patrimoniului 
cultural31. 

 

                     
28 Müller et alii 2013, 23 sqq. 
29 Müller et alii 2013, 23 sqq. 
30 Pe când ne putem aştepta la un studiu riguros, axat pe repertorierea sistematică a tuturor pieselor 
sculpturale apulense care au ajuns la Viena şi Budapesta, în epoca modernă şi contemporană? 
31 Ciută 2009, p. 272-278. 



Istoria pierdută – istoria recuperată. Cazul Hercules 2013 489 

 
LOST HISTORY – RECOVERED HISTORY. THE HERCULES 2013 CASE 

 
SUMMARY 

 
The paper deals with the circumstances of the discovery of a rare marble statue, 

representing Hercules, in the most important city of the Roman province Dacia: Apulum. 
The statue that is the object of the present study was recovered in 2013 by the judiciary 
authorities, during a penal file of a stolen artefact from Colonia Aurelia Apulensis, at one 
year after his discovery, in Partos, a quarter of Alba Iulia. The present study aims to 
inform specialists in archaeology about the dramatic situation that an artefact with an 
exceptional value was, unfortunately, almost lost to the national cultural heritage, but, by 
chance or destiny, was recovered in a way less common for such an object. At least, the 
author advances some ideas about the normality of making surveying and rescue 
excavations in the protected area of Colonia Aurelia Apulensis, when this kind of 
artefacts are excellently preserved in situ, and the buildings where they functioned are 
still there… 

 
EXPLANATION OF FIGURES 

 
Fig.1. Roman Apulum with the elements: Military Camp, Colonia, Canabaes, 
Municipium and cemeteries (after Oltean 2007) 
Fig. 2. Aerial view of the Partoş quarter, which indicate the area of the discovery of the 
statue of Hercules (the black square) 
Fig. 3. Representation of current Partos area in the Josephinian Map  
Fig. 4. Detail of the place where the Hercules statue was discovered (red spot), in the 
vicinity of the intersection of Dacilor street with Regimentul V Vânători Boulevard. 
Fig. 5. Statue of Hercules, photographed in the house basement 
Fig. 6. Statue fragments recovered: the left hand with the mace and the lion fur b. 
Excerpts from his right hand and right leg, c. pedestal of the statue 
Fig. 7. Hercules discovered in Colonia Aurelia Apulensis (front view) 
Fig. 8. Hercules discovered in Colonia Aurelia Apulensis (rear view) 
Fig. 9. Hercules Apulensis. Left side view 
Fig. 10. Photo realised  in 26 March 2012, 2-3 days after the descovery of the statue. 
Fig. 11. Map drawn in the early century XX by A. Cserny and Al. Borza, with the 
situation of the Roman finds. 
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